

2020 国际护士节,南丁格尔诞辰 200 周年,《柳叶刀》社论 没有护士和助产士 就没有卫生保健



2020 年是 WHO 指定的首个“国际护士和助产士年”。选在 2020 年,是因为 2020 年 5 月 12 日是南丁格尔(1820-1910)诞辰 200 周年纪念日。南丁

格尔是护理界最具代表性的人物,是她将护士塑造成一项女性可以从中获得尊敬的职业。现在,作为全球初级卫生保健体系中的骨干力量,护士和助产

士有望获得他们应有的认可、支持与发展。5 月 9 日《柳叶刀》发表观点文章,纪念南丁格尔诞辰 200 周年。(Lancet.5 月 9 日在线版)

未发挥护理潜力原因是性别歧视

4 月 7 日《2020 年世界护理状况报告》的发布是“国际护士和助产士年”的标志性事件。该循证报告非常重要。报告显示,护士数量在全球的分布极不平衡。尽管护士和助产士对于实现“人人享有卫生保健”的目标至关重要,但并未充分发挥护理和助产的全部潜力。

造成这一现象的原因是性别歧视以及对女性工作价值的低估,即将这两种职业描述为所谓的“女性化”职业。全球 90% 的护理和助产从业人员是女性。在护理行业中,男性从业人员所占比例从 5%(西太平洋地区)到 24%(非

洲地区)不等。然而大部分护理领导职位却由男性担任,还存在性别薪酬差异。例如,WHO 在 2019 年发布的一份工作报告显示,欧洲男性护士和助产士跻身最高收入人群的可能性是女性的 2 倍以上,而女性护士和助产士在工作中则面临着不同程度的歧视和性骚扰,导致她们

的健康状况变差、压力增大,并造成人员流失。

因此,我们应推进政策改革,推动护士和助产士积极参与实现“人人享有卫生保健”的目标;同时,我们应更加努力地地为护士和助产士营造对歧视零容忍以及同工同酬的工作环境,确保她们能够体面地工作,并得到公平的待遇。

护理工作是中国卫生健康事业的重要组成部分

2020 新冠疫情暴发以来,全国共调派 4.2 万名医务人员驰援湖北省,其中护士 2.86 万名,占比近 70%,在援鄂救治新冠肺炎工作中发挥重要作用。

近年来,党和政府高度重视护理工作和护士队伍,使得护士队伍快速发展、护理工作内涵不断丰富、护士专业水平不断提高、护理服务领域不断拓展。

截至 2019 年底,全国注册护士总数约 445 万,比 2018 年(约 410 万)增长 35 万,医护比为 1:1.15。自 2017 年以来,平均每年护士数量增长幅度为 8% 左右。护士占卫生专业技术人员超 50%,每千人口护士数达到 3 人,女性护士约占 97%。护士的学历水平和专业能力不断提高,大专学历以上护士占比超 70%,在重大突发公共事件的医疗救治中发挥重要作用。

一句话新闻

近日,中国人民解放军总医院的研究人员对 38 例男性新冠感染者的精液进行了检测,在 6 名患者的精液中检测到新冠病毒遗传物质。其中有 4 例患者处于急性感染期,2 例处于康复期。论文同时指出,尚无法证明新冠病毒可以通过性传播。(JAMA Network Open.5 月 7 日在线版)

新研究发现,新冠疫情期间,中国北部、西欧和美国的二氧化氮污染与去年同期相比减少多达 60%。另一项研究显示,中国的一种次要污染物,地面臭氧疫情期间增加 1.5~2 倍。(Geoph Res Lett.5 月 6 日在线版)

美国心脏协会研究表明,儿童时期养成食用健康食物的习惯可使儿童成年后肥胖和心脏病风险降低。(American Heart Association.5 月 9 日在线版)

本版编译 融媒体记者 王丽娜



解放军总医院第五医学中心庆祝护士节



北京大学人民医院创伤骨科副主任付中国献上了他创作的绘画作品合集,致敬英勇无畏的白衣天使们。



2020 HOW WE TREAT 黑色素瘤网络会议召开 指明黑色素瘤诊疗方向

5 月 9-10 日,2020 HOW WE TREAT 黑色素瘤大型网络云会议在线上举行。大会主席、CSCO 黑色素瘤专家委员会的郭军教授和中山大学肿瘤防治中心内科主任林桐榆教授表示,会议详细梳理了黑色素瘤领域国内外的研究进展及方向,为未来的治疗策略提出了研究的方向。

据悉,在 2020 年指南中,进一步强调了前哨淋巴结活检的重要性,有助于协助患者的诊断和分期。此外,基因检测的重要性日益凸显,既能帮助患者知道后续治疗,也有利于学者探索黑色素瘤基因改变的全貌。会议还对 2019 年中国黑色素瘤领域的重磅研究进行了解读。一项发表于《肿瘤外

科年鉴》的研究对我国肢端黑色素瘤的临床特征进行分析,结果显示,足底来源的肢端黑色素瘤较其他部位的侵袭性更强。我国黑色素瘤人群在流行病学、基因分型等方面不同于西方人群,积极开展中国患者的临床研究,才能指导中国人群的规范化诊治。(北京大学肿瘤医院黑色素瘤科 毛丽丽)

阿斯利康

为她而战

抗击疫情 乳腺医师在行动 摄影故事大赛

扫码即可参与, 欢迎您

项目主办:《医师报》社
 项目协办:阿斯利康
 作品征集:2020年3月10日~5月20日18:00
 网络投票:2020年5月21日~5月28日18:00
 大赛官网: <http://rxzl.mdweekly.cn>